

瑙鲁宣布与台湾“断交”

新华社悉尼1月15日电 瑙鲁政府当地时间15日发布声明,宣布承认一个中国原则,与台湾当局断绝所谓“外交关系”。

声明指出,瑙鲁政府按照联合国2758号决议,承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。瑙鲁即日起断绝与台湾的“外交关系”,不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。

就瑙鲁政府宣布同台湾“断交”、愿同中国复交 外交部发言人答记者问

新华社北京1月15日电 外交部发言人15日就瑙鲁政府宣布同台湾“断交”、愿同中国复交答记者问。

有记者问:瑙鲁政府正式对外宣布,决定承认一个中国原则,与台湾“断交”,同中国复交。中方对此有何评论?

发言人说,瑙鲁作为主权独立国家,宣布承认一个中国原则,同台湾当局断绝所谓“外交关系”,愿同中国恢复外交关系,中方对瑙鲁政府决定表示赞赏和欢迎。

发言人指出,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这已为联合国大会2758号决议所确认,是国际社会普遍共识。在一个中国原则基础上,中国已向全世界182个国家建立外交关系。瑙鲁政府决定同中国复交,再次充分说明,一个中国原则是人心所向,大势所趋。

“中国愿同瑙鲁在一个中国原则基础上开启两国关系新篇章。”发言人说。

国台办: 赞赏有关国家顺应大势 作出正确抉择

新华社北京1月15日电 国台办发言人陈斌华15日答问表示,世界上只有一个中国,台湾是中国神圣领土不可分割的一部分,这是历史和法理的事实,也是国际社会普遍共识。我们对有关国家顺应大势作出正确抉择表示赞赏。事实一再证明,坚持一个中国原则是人心所向、大势所趋。

有记者问:瑙鲁宣布跟台湾当局断绝所谓“外交关系”,拟与中国复交。对此有何评论?陈斌华在答问时作上述表示。

快评

站在历史正确一边的抉择

1月15日,瑙鲁政府发表声明,宣布承认一个中国原则,与台湾当局断绝所谓“外交关系”,愿同中国复交。中方对瑙鲁政府的决定表示赞赏和欢迎。

近年来,越来越多国家选择站在历史正确的一边,目前与台湾保持所谓“外交关系”的国家已所剩无几。

青山遮不住,毕竟东流去。什么是历史大势,一目了然。瑙鲁宣布与台“断交”时表示,按照联合国2758号决议,承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。第26届联大通过的这一决议早已从根本上解决了谁在联合国代表中国的问题。国际社会在此问题上的立场清晰无误、一以贯之,一个中国原则早已成为国际社会普遍共识,是国际关系的基本准则。在此基础上,中国已向全世界182个国家建立外交关系。

瑙鲁选择站在历史正确一边,发出清晰的声音——支持一个中国原则。中国始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,受到国际社会广泛赞誉。在与太平洋岛国交往过程中,中国与地区各国平等相待、互利共赢的做法,在该地区深受欢迎。瑙鲁政府的决定水到渠成,顺应历史大势,符合其根本利益。连日来,很多国家和国际组织公开重申坚持一个中国原则、反对任何形式的“台独”、支持中国统一大业,这是国际社会发出的和平之声、正义之声。

瑙鲁政府的决定再次充分说明,一个中国原则是人心所向,大势所趋。中瑙两国将在在此基础上开启两国关系新篇章。 新华社

2023年两岸进出口贸易额 同比下降15.6%

据新华社北京电 海关总署12日公布最新统计数据,2023年,大陆与台湾进出口贸易额同比下降15.6%。

数据显示,去年两岸贸易额为2678.35亿美元。其中,大陆从台湾进口1993.49亿美元,同比下降15.4%;大陆向台湾出口684.85亿美元,同比下降16%。

从单月看,去年12月,两岸贸易额为234.88亿美元。其中,大陆从台湾进口175.03亿美元,向台湾出口59.84亿美元。

资产处置公告

中国信达资产管理股份有限公司福建省分公司拟对三明煌森工贸有限公司等29户的债权资产包进行处置。截至2023年12月31日,该资产包债权总额为93,675.51万元,其中本金为36,874.19万元。该资产包中的债务人主要分布在三明、泉州、宁德、福州等多个地区。该资产包的交易对象为法人、自然人或其他组织,并应具备一定的资金实力和良好的社会信誉等条件,但不属于国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、债务人管理人员以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师、拍卖人等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人;不属于与参与不良债权转让的资产公司工作人员、债务人或者受托资产评估机构负责人、管理人员等有近亲属关系的人员;不属于失信被执行人或失信被执行人的法定代表人、主要负责人;不属于影响债务履行的直接责任人员、实际控制人等;不属于标的债权所涉及的债务人和担保人;不属于反洗钱黑名单人员;不属于其他依据法律法规、司法解释或监管机构的规定不得收购、受让标的资产的主体。该项目债权资产包预计于2024年2月—2024年9月采取包括但不限于淘宝或京东网络拍卖平台公开竞价、委托拍卖机构在福州公开拍卖、通过(委托)金融资产交易所或其他产权交易所公开转让等方式进行处置。资产包内每户债权的具体情况请参见我公司对外网站,网址www.cinda.com.cn。

公告有效期:20个工作日,受理查询或异议有效期:20个工作日,如对本次处置有任何疑问或异议请与福建分公司联系。

联系人:吴女士、吴先生,联系电话:0591-87805223、0591-87801517

电子邮箱:wuxulei@cinda.com.cn, wuyongzhan@cinda.com.cn

分公司地址:福州市鼓楼区五四路137号信和广场10、11层

对排斥、阻挠查询或异议的举报电话:0591-87802956

对排斥、阻挠查询或异议的举报电子邮箱:shenzhengmao@cinda.com.cn

特别提示:以上资产信息仅供参考,信达公司不对其承担任何法律责任。

中国信达资产管理股份有限公司福建省分公司 2024年1月16日

“两岸鱼丸”一味乡愁

□本报记者 刘深魁 通讯员 叶建隆 于文影

两岸故事

连江与马祖,隔马祖澳相望,最近处不过4.8海里。古时,连江黄岐曰“里山”,马祖称“外山”,两地习俗相近,血脉相亲。

“无鱼丸不成席”,两地流传着这样一句俚语。从小吃鱼丸长大的林禹是土生土长的黄岐人。在他的记忆里,鱼丸是家家户户都会制作的美食,也是重要宴席的必备佳肴。跟鱼丸“打交道”的生活经历,也是马祖乡亲曹常斌打小习以为常的日常。

小小一颗鱼丸,是马祖澳两岸乡亲的共同乡愁。多年以后,林禹、曹常斌两人都成为鱼丸从业者,而且有了一个共同的身份:福州市级非遗“连江黄岐鱼丸制作技艺”传承人。鱼丸,让他们产生交集,萌发出同一个梦想——“将鱼丸文化发扬光大”。

“船头撒渔网,船尾拉家常”

初见林禹,是在连江县城一处热闹街区,鱼丸的香气弥漫街头。刚把自家餐厅的食客送走,他又走进“禹先生”抖音直播间,忙着给网友带货“送福利”。

福州鱼丸看连江。进入直播间的宝宝,从一条鱼变成一粒丸,要经过6个环节的锤炼,一个都不能少。欢迎大家下单,尝尝我们的手工鱼丸。“拿起一袋鳗鱼丸,林禹在直播间里卖力吆喝。

甫一下播,林禹就打开了话匣子,聊起他的“两岸缘”。

林禹的父亲是一名渔民,常年出海捕鱼,撒网的地方正是马祖澳,这里也常见马

祖的渔船出没。长期以来,两地渔民在同一海域作业、繁衍生息,素有“船头撒渔网,船尾拉家常”的传统。每当父亲讨海归来,林禹总能吃上最新鲜的渔获,还有一碗热气腾腾的鱼丸汤,边吃边听父亲讲述马祖的人和事。

“马祖连江血浓于水,亲如一家。”是马祖留给林禹的最初印象。

儿时的味蕾记忆往往相伴一生,乡愁也多从味蕾开始。时至今日,林禹的脑海里仍然清晰印刻着儿时全家一起做鱼丸的场景,这些画面定格成了隽永的温情,制作美味鱼丸由此成为他一生的追求。

28岁那年,林禹在黄岐开了一家酒楼,招牌菜之一就是鱼丸,迎来送往的食客中不少是台胞。赚了第一桶金后,林禹转战到连江县城,以前店后坊的模式,开了一家鱼丸店。没多久,靠着手工制作,保留传统技艺,生意越做越好,他顺势注册了“黄岐”商标,开起鱼丸工厂。

“福州鱼丸的古早味,就像妈妈的味道,它背后的传统技艺需要传承下去。”林禹说,手工鱼丸更加Q弹,像乒乓球一样,鱼香味结合中间爆浆的口感,令人回味无穷。

2018年,心怀“鱼丸梦”的林禹,遇见了马祖乡亲曹常斌。二人一拍即合,相互交流制作技艺、分享鱼丸配方、逢年过节互道祝福,成了无话不谈的忘年交。

时针回拨到30年前,1987年两岸恢复民间交往,春风很快吹遍马祖列岛。思乡心切的曹常斌,也加入这股探亲潮。他拿着族谱辗转上路,最终找到了长乐潭头镇曹朱村,这里是很多马祖人的祖籍地。续上族谱,曹常斌圆了寻根梦。不久,他怀着对故

土的眷念,义无反顾地回来投资兴业,在连江从事水产品生意。

“鱼丸是两岸的共同乡愁,也是我们共同的财富,子子孙孙都应该传承下去,发扬光大。”曹常斌的想法,跟林禹不谋而合。

“福丸系乡愁 两岸一家亲”

2018年,大陆“31条”、福建“66条”相继出台,鼓励台胞参与非遗保护与传承工作。

对林禹和曹常斌来说,好政策就像一股春风,吹进了他们心坎里。随后,两人经常碰面,“如何更好地推广鱼丸”是聊得最多的话题。

好消息很快传来。2019年,两人一同入选福州市第四批非遗项目(连江黄岐鱼丸制作技艺)传承人。“这给我们提供了一个契机,两岸鱼丸产业做大做强黄金期来了!”两人一合计,索性开发一款融合连江和马祖特色的产品,让消费者一次购买即可品尝两岸的鱼丸。

2023年9月,在福州(连马)鱼丸文化节上,林禹和曹常斌正式牵手合作,面向全球推出了首款“两岸鱼丸”,这款自带“融合”属性的产品正式走向产业化生产、市场化运作。

“这款产品一半是连江鱼丸,一半是马祖鱼丸,寓意两岸一家亲。两岸鱼丸,味道虽然有所差别,但背后是一样的乡愁。”拿起一袋“两岸鱼丸”,林禹向记者娓娓道来。

生产工艺和配方共享,建立商业互信,是上市的关键。“制作马祖鱼丸多用马鲛鱼,连江鱼丸多用鳗鱼、小鲨鱼;猪肉馅的部分,连江鱼丸多加酱油进行调制,而马祖

鱼丸一般不加酱油。”曹常斌告诉记者,他将自家鱼丸的配方提供给林禹,委托后者生产,再统一销售,“让大家一次品尝到两岸的不同风味”。

主打两岸市场,包装少不了别出心裁。记者看到,“两岸鱼丸”的产品设计充满了浓浓的闽台元素,外包装上不仅有“福丸系乡愁 两岸一家亲”“两岸鱼丸非遗传承人手工制作”字样,还印有连江和马祖的地标性灯塔、中华凤头燕鸥以及海浪沙滩图案,同时还呈现了黄岐—马祖“小三通”的图案,代表两地“人亲土亲一家人”。

创意来自曹常斌之子曹维瀚,后者在福州经商多年。“灯塔照亮的是回家的路,温暖的是两岸民众的心,这是设计之初我们不谋而合的理念。”曹维瀚说,将马祖、连江的代表性风物景致融入一处,呈现出两岸同根同源、同文同俗的密切关系。

“目前还是试水阶段,正在各地铺通路、打市场,有订单就生产,相信这款鱼丸一定会大火。”林禹信心十足。

上个月,《中共福建省委、福建省人民政府关于贯彻落实〈中共中央、国务院支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展展示区的意见〉的实施意见》正式发布。其中,明确提出“打造福州同城生活圈”“拓宽台湾农渔业和中小企业在闽发展路径”。

政策红利不断释放,让林禹和曹常斌的干劲儿更足了。“下一步,我们准备申报省级非遗传承人,打造鱼丸观光工厂,积极拥抱‘福州同城生活圈’带来的新机遇,届时来福州的两岸游客一定会人手一包,将这两款两岸融合的鱼丸推向全世界!”



林禹和曹常斌(左)一同展示“两岸鱼丸”产品。 本报记者 刘深魁 通讯员 叶建隆 于文影 摄



林禹在直播间带货,向网友介绍“两岸鱼丸”产品。 本报记者 刘深魁 摄

马尾送马祖花灯装船 第二十二届“两马同春闹元宵”启动

本报讯(记者 吴洪文/图)15日,第二十二届“两马同春闹元宵”活动马尾区赠送马祖的花灯在码头装箱,计划17日运抵马祖。在马祖“两马同春闹元宵”灯会上展出。此次花灯造型别致威武,将给马祖同胞带来一场全新的观灯体验。

今年“两马同春闹元宵”的主题是“闽台一家亲、两马亲上亲”。在马尾举办的“两马同春闹元宵”灯会设置了马祖灯区,灯区以传统民俗、送福祈祥、和谐喜庆的内容为主,融入了“两马”各自的风土人情,营造两岸同胞同庆元宵佳节的喜庆氛围。马祖也将于2月20日(农历正月十一)组团来马尾,参加“两马同春闹元宵”亮灯仪式。



马尾区赠送马祖的花灯在码头装箱。

澳门学生科普冬令营举办

本报讯(记者 刘深魁 文/图)9日—14日,2023—2024学年澳门学生科普冬令营在福州、南平、三明、厦门等地举办,来自澳门7所中学的数十名学生参加活动。

在福建中医药大学中医药文化博物馆,学生们参观珍贵中草药,体验香囊制作,引起阵阵赞叹。“这些年澳门一直在弘扬中医药文化,我们希望多来内地交流学习。”澳门培正中学学生曾炜彬表示。

活动期间,营员们参观了八马茶业武夷山智能化生态产业园、武夷岩茶绿色创新中心,了解茶文化及茶科技创新发展成果;到三明沙县俞邦村、三明市农业科学院,了解食药同源应用文化;到厦门参观八宝丹中医药文化馆,通过中药诗词句小互动以及本草香囊制作体验,体验中医药文化的魅力。



澳门学生参观福建中医药大学中医药文化博物馆。

曾经的修理工“变身”太空人,围着灶台转的家庭主妇戴上公主桂冠……这不是时尚青年的角色扮演游戏,是台湾公益组织为独居、失智老人举办的“梦幻职人秀”。主办方希望让老人体验梦想成真的欢乐。

“梦幻职人秀”是台湾伊甸社会福利基金会举办的“爱围护”活动主题。参加走秀活动的老人来自“北投颐福日照中心”,平均年龄超过80岁,且多数为失智者。主办方事先一一寻访老人们年轻时未曾实现的职业梦想,通过化妆造型帮他们走进梦想世界。

“太空人”“摇滚歌手”“法官”“机长”……身着职业服装的老人,在耀眼的舞台灯光下和热情的欢呼中,自信走上T台。他们布满皱纹的脸上洋溢着喜悦,这一刻仿佛少年归来。

成为太空人飞上月球,是85岁阿和伯伯的梦想。当他身着太空服蹒跚走上舞台时,获得了航天员重回地球般热烈的掌声。“太开心了!过瘾啊!”这位早已退休的老修理工笑得合不拢嘴。

70岁的世植伯伯身着唐装,在爱心大使陪伴下撑着心爱的二胡走向舞台中央。过去30年中,他经历了6次脑部手

90岁变身“90后”

——台湾慈善社团助耄耋老人“职场圆梦”

术、两次中风,病痛、失业一度让他低落。走进日照中心后,专业的照顾以及老伴们的鼓励,让他重新品味到生活的甜味。他决定重拾儿时的音乐梦,把美好的旋律分享给更多人。

舞台绚丽,乐声澎湃。一个个潇洒身影的背后,是经过生活洗礼而发光的自我。“梦幻职人秀”活动是台湾助老服务的一瞥,体现了理解、共情、温度等深层次的社会关怀。

伊甸社会福利基金会副执行长何天元表示,在日照中心接受照顾的老人多是独居,从以往的服务经验中发现,除了专业的照顾,有温度的陪伴更是不可或缺。希望“梦幻职人秀”活动帮助他们重拾自信,进而延缓老化,减轻照顾者的负担。

伊甸社会福利基金会成立于1982年,服务对象包括失能家庭、弱势儿童、身障成人、老人等群体。

据统计,台湾65岁以上人口数已突破400万人。老龄化、少子化趋势下,长者照顾的压力越来越大。基金会自1996年推出“老人及长期照护”服务规划,针对有独立生活能力的老人举办休闲活动、开办老人大学;针对需要人协助生活照顾的老人推出居家照顾服务。

据了解,“爱围护”活动在伊甸社会福利基金会已连续举办多年。甲辰龙年到之际,基金会将陆续开展24场围护活动,涵盖近3000名服务对象。

(据新华社台北电)